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внесенні бакової суміші Пріми з Біоланом та невисока вартість регулятора росту 
забезпечували формування найвищого рівня рентабельності виробництва та 
окупності додаткових витрат, зокрема, при 0,8 л/га гербіциду Пріма, внесеного 
сумісно з Біоланом, додатковий чистий прибуток склав 641,4 грн/га, що 
забезпечувало відповідно рівень рентабельності 217% та окупність додаткових 
витрат 6,5 рази. Дещо менші показники економічної ефективності були одержані за 
дії суміші Пуми супер з Біоланом, де при нормі 1,2 л/га гербіциду рівень 
рентабельності становив 168%, а окупність додаткових витрат – 1,2 рази. 

Таким чином, розрахунки економічної ефективності застосування гербіцидів та 
їх сумішей з регулятором росту рослин показують, що найбільш економічно 
вигідним є внесення в посівах тритикале озимого бакових сумішей гербіцидів Пріми 
в нормі 0,8 л/га + Біолан та Пуми супер в нормі 1,2 л/га + Біолан. Саме ці бакові 
суміші гербіцидів з регулятором росту рослин забезпечують формування найвищого 
додаткового прибутку за достатнього рівня окупності додаткових витрат. 

 
 

АГРОХІМІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ЧОРНОЗЕМІВ  
ПІД ВПЛИВОМ ІНТЕНСИВНОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 
І.В. ПРОКОПЧУК, кандидат сільськогосподарських наук 
О.Ю. СТАСІНЄВИЧ, кандидат сільськогосподарських наук 
Уманський національний університет садівництва 
 
Одним із найбільших багатств України цілком справедливо вважають ґрунтовий 

покрив, особливо чорноземні ґрунти, які за генетичними властивостями не мають 
собі рівних у світі. Але надмірна інтенсифікація використання чорноземів у 
сільськогосподарському виробництві при величезному техногенному навантаженні 
призвела до значних втрат потенційної їх родючості за рахунок збіднення орного 
шару катіонами, і перш за все кальцієм, що викликає різкі зміни агрохімічних 
властивостей. 

Розв’язання важливого завдання збільшення виходу продукції на одиницю 
загальних витрат в аграрному виробництві залежить, у першу чергу, від стану 
ґрунтового покриву як найважливішої ресурсної бази цього виробництва. 
Актуальність дослідження зумовлена гострою необхідністю теоретичного 
осмислення і практичної оцінки характеру і наслідків перманентного антропогенного 
впливу на орні ґрунти України, значним поширенням їх малопродуктивних категорій, 
зокрема, ґрунтів з підвищеною кислотністю і як наслідок з низькою ефективною 
родючістю. 

Інтенсифікація природокористування вкрай загострила також проблему 
кислотної деградації ґрунтового покриву. Негативний вплив кислотності ґрунту на 
родючість чорноземних ґрунтів, значне техногенне навантаження і недостатня увага 
на проблему вапнування ґрунтів визначають актуальність проблеми дослідження і 
застосування загальноприйнятих меліоративних заходів – хімічної меліорації і 
раціонального удобрення цих ґрунтів.  

Реакція ґрунту значно впливає на розвиток рослин і ґрунтових мікроорганізмів, 
на швидкість і направленість хімічних та біологічних процесів, що відбуваються в 
ньому. Засвоєння рослинами елементів живлення, діяльність ґрунтових 
мікроорганізмів, мінералізація органічних речовин, розклад ґрунтових мінералів та 
розчинення важкорозчинних сполук, коагуляція і пептизація колоїдів та інші фізико-
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хімічні процеси у значній мірі залежать від реакції ґрунту. 
На кислих ґрунтах ефективність мінеральних добрив в 1,5 – 2 рази нижча, ніж на 

слабокислих або нейтральних і відповідно урожайність сільськогосподарських 
культур знижується на 15–20%. Встановлено, що для ґрунтів Лісостепу оптимальне 
значення рН = 6,5–7,0, а гідролітична кислотність не повинна перевищувати 1,8 
смоль/кг при ступені насичення ґрунту основами не нижче 90%.  

Величина рНKCl ґрунту суттєво впливає на найбільш рухому частину гумусу – 

водорозчинний гумус. Його рухомість підвищується при рНKCl  4,5 і  6,0. Отже, як і 
надмірне підкислення, так і перевапнування посилює міграцію гумусу по профілю 
ґрунту, збіднюючи ним орний шар.  

Під впливом тривалого застосування добрив відбуваються суттєві зміни в складі 
ґрунтового вбирального комплексу, зменшується вміст обмінних кальцію та магнію, 
місце яких займає водень. Встановлено, що за 100 років використання чорнозему 
типового без застосування добрив, втрати кальцію досягли понад 25% його 
попереднього вмісту. 

Саме декальцинація профілю чорноземів є своєрідним “пусковим механізмом” 
їх деградації. Підкислення, зменшення величини суми обмінних основ і ступеня 
насиченості ними ґрунтового вбирального комплексу, підвищення величини 
гідролітичної кислотності, втрати органічних речовин та погіршення агрофізичних 
показників – це не самостійні процеси, а наслідок декальцинації ґрунтового профілю. 
Саме зниження частки обмінного кальцію в складі ґрунтового вбирального 
комплексу обумовлює підкислення ґрунтового розчину, диспергацію ґрунтової маси, 
внаслідок якої різко погіршується структурний стан, підвищується щільність. 

В останні роки серед проблем антропогенної дії на природу, пов’язаних у першу 
чергу з її забрудненням, особливо гостро постає проблема кислотних опадів. У даний 
час вони стали широко розповсюдженим явищем, що призводить до суттєвого 
закислення природного середовища і значних екологічних змін на території цілих 

регіонів. Показник кислотності (рН) сучасних опадів у більшості випадків  4,5, хоча 
нормальними вважаються значення в інтервалі 5,6–5,7 одиниць рН. 

Чорноземні ґрунти Правобережного Лісостепу, які використовуються для 
вирощування польових культур, є одним з найвразливіших компонентів природно-
антропогенних ландшафтів. Сукупність таких факторів, як розорювання, рівень 
застосування мінеральних добрив, кислі атмосферні опади, культури кальцієфіли 
чинить значний вплив на кислотно-основні властивості ґрунту. При цьому ґрунт не 
завжди може протистояти їх негативному впливу, що погіршує умови росту і 
розвитку рослин. 
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АСИМІЛЯЦІЙНОГО АПАРАТУ РІПАКУ ЯРОГО 
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З.М. ГРИЦАЄНКО, доктор сільськогосподарських наук 
Уманський національний університет садівництва 
 
Одним із актуальних елементів сучасних екологічно безпечних технологій є 

застосування мікробіологічних препаратів, які покращують живлення рослин та 
захищають їх від шкідливих організмів. На сьогодні такі препарати створені на основі 
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